

南岔全域旅游

绿色引领 红色辉映 白色添彩

□文/摄 贾春华 宋勤
本报记者 马少忠

入冬以来,伊春南岔区伴着第二届森林泼雪节拉开帷幕,以“赏生态之美,戏冰雪之乐,享舌尖美食,品文化底蕴”为主题,围绕“三大主题园区+一条美食街+五大类十二项活动”广迎四海宾朋,畅享冰雪,搅热冬季旅游,活动将持续至3月末。该区在东出口设立雪雕园区,打造了迎宾雪雕群,分设“迎春园”“长寿园”“文化园”三个板块;在古色古香的月牙湖公园设立赏灯园区,以追忆乡情、品味民俗、憧憬梦想为主题,制作龙灯、仿古花灯,开展了猜灯谜、赏花灯活动,让游客们着实过一把“才子瘾”;在人防工事景区,组织开展了以“铭记历史,不忘初心”为主题,以抗联文化、备战备荒文化、乡情摄影展为主要内容的文化展览。

近年来,南岔区紧跟省市全域旅游的步伐,将旅游产业作为经济的战略性支柱产业来重点培育,丰富“旅游+”,旅游+生态、旅游+文化、旅游+康养、旅游+长寿、旅游+体育等多点开花,呈现出全方面发展、多角度拓展的良好业态。

南岔区通过积极对上争取资金480余万元,新修了登山步道、下山环道、安全扶手,新添置景区观景台、休息木屋、休闲吊椅、说明牌、电子门、LED电子屏等;投资150万元,先后购买了3辆旅游大巴,为游客提供接送服务。去年,南岔区又投资3895万元,开工建设了26.535公里的南岔至仙翁山景区的旅游公路,路面宽度为7.5米,明年投入使用。

为推进全域旅游工作,南岔区成立了文旅传媒公司,在全区各单位抽调了优秀年轻干部,充实到文旅公司工作,面向社会招聘专业大学生46名。成立了旅游接待中心,投资近50万元,对月牙湖广场北侧原人防办办公室重新装修,与中青旅强强联合,全面承担伊春各景区的票务代理和地接团队业务,让旅游产业由单一自主式向融合共赢型转化。今年,还组建了“黑龙江省神翁仙山旅行社”。

文化是旅游的内涵和灵魂,是旅游的焦点和轴心,文化与旅游融合凸显产业发展空间。

南岔区利用通山路两侧的门市房,建设了“南岔区文化旅游特色产品一条街”。目前,已经有中国结手工艺品、北沉香雕刻、中国新派油画、玉石雕刻、传媒公司等十几家商家入住,已经成为南岔区北人口的一道靓丽的风景线。

南岔区浩良河镇大吉星村在抗战史上被称为“红地盘”。南岔区通过建设“红



游客在猜灯迷。



各地游客在美食一条街品尝美食。

威风锣鼓表演。

地盘”红色教育基地,开展对党员干部和游客进行爱国主义教育,吸引全省、全国游客前来进行红色旅游。“沈阳军区最大人防工事——东北奇观;南岔探秘触摸历史记忆——别有洞天”在南岔区的东出口高空广告牌上,这两句广告词格外吸引过往车辆和行人的目光,让人产生前来旅游观光的愿望。上个世纪60年代末至70年代初,南岔区共建有38个人防工事,这些人防工事已经成为隐藏在南岔崇山峻岭中可容纳10万人的秘密城市。时代发展到今天,人防工

事已经被赋予了新的使命。南岔区开发利用人防工事,如今已成为一个新景观。

推进全域旅游,让旅游产业由单一自主式向融合共赢型转化,开创了区域生态旅游经济圈合作互惠、共赢发展的崭新局面。近两年,南岔区在财力十分紧张的情况下,投入近千万元,建设了滨水公园、忠孝主题公园、人防工事、“卧龙屯”民俗养生度假村、“红地盘”红色教育基地等旅游景区,开发了“春赏花、夏避暑、秋观山、冬戏雪”四季主题旅游,把旅游工作

纳入了全市旅游发展的总体战略布局之中,逐渐成为伊春旅游的重要目的地和新亮点。

如今,以“绿色”引领,用“红色”辉映,借“白色”添彩,已经成为南岔全域旅游发展战略,来“中国伊春北药小镇”“中国长寿之乡”旅游,已成为太多人的选择,在神奇的仙翁山逐梦,在庄严的“红地盘”接受教育,在晶莹的冰雪中欢乐嬉戏……南岔,正在阔步前行,走在一条生态旅游、红色旅游、冰雪旅游融合发展的大路上。

伊春第四届国际冬泳文化节拉开序幕

本报讯(周林峰 记者马少忠)为进一步提升中心城区冰雪游、打造伊春冬季旅游品牌,伊春区委、区政府、伊春市体育局等部门承办的2019伊春第四届国际冬泳文化节8日正式拉开帷幕。

按照《伊春市2014—2020年旅游发展规划总体规划》,本次赛事以“燃情冬泳文化魅力 打造健康林都伊春”活动为主题,参赛的国内代表队32支,参赛选手达273人,更有来自美国、俄罗斯、菲律宾的选手参加比赛。泳池设置为标准的25米长、6.5米宽。比赛项目为男子、女子25米蛙泳、25米自由泳及4×50米接力,将角逐个人赛前八名及团体组前六名。

据了解,对于2019林都伊春(第四届)

国际冬泳文化节,市区两级政府高度重视,将本次活动视为全冬季旅游文化中的一件大事,主办方对于办好本次活动信心满满,全力筹措、各司其责,力争通过圆满的赛事活动,切实提升伊春在国内外的知名度和美誉度,为全市旅发大会预热,推动全市旅游工作再上新台阶。

此外,林都伊春(第四届)国际冬泳文化节除了举办国际冬泳赛之外,还以“为艺术喝彩,为生命加油”为主体,举办包括冬泳论坛、伊春区“纪念林区开发建设70周年、建市60周年”演唱会、“悦动伊春”广场舞展演、伊春区彩灯游园会暨第七届彩灯大赛、伊春区“迎佳节、贺新春”绘画大赛等一系列活动。

冬泳比赛现场。

周林峰摄



铁力“日月峡杯”滑雪赛吸引众多滑雪爱好者

本报讯(曲保达 记者马少忠)12日上午,2019中国铁力“日月峡杯”第二届大众高山单双板滑雪赛在铁力日月峡滑雪场举行。本次比赛由黑龙江省体育总会冬季运动项目专业委员会主办,铁力林业局、铁力日月峡滑雪场承办。来自吉林、哈尔滨、佳木斯、绥化、伊春等地的128名滑雪爱好者参加了比赛。

本次比赛设立男子单板、双板大回转和女子单板、双板大回转4个比赛项目,比划规则执行国家体育总局冬季运动管理中心审定的最新单双板竞赛规则,各比赛项目名次取前6名。

近年来,铁力林业局为贯彻落实习近平总书记提出“三亿人参与冰雪运动”号召,充分发挥铁力林业局冰雪自然资源和冰雪体育优势,成功承办2018、2019两届中国·铁力“日月峡杯”全国冬季铁人三项赛,黑龙江省第三届职工高山滑雪大赛,第六届、第七届中国伊春森林冰雪欢乐季,黑龙江·铁力“日月峡杯”大众高山单双板滑雪赛,黑龙江大众俱乐部杯高山双板滑雪系列赛分站赛等国家、省、市各类大型滑雪赛事和冰雪活动。随着铁力局旅游文化产业迅猛发展,旅游形象不断提升,每年举办的各种冰雪活动及赛事不仅极大地丰富了职工群众的文化生活,还培养了一大批冰雪运动爱好者,冬季摄影、滑雪、体验民俗等旅游产品吸引了越来越多国内外的游客。

桃山“狩猎冰雪文化节”冰雪爬走成亮点



快,运动员们你追我赶,互不相让。很多游客都是第一次见到这样的比赛,被这奇特的比赛吸引。

近年来,伊春市桃山林业局以“全景桃山,全域旅游”理念为引领,以打造“两座金山银山”为抓手,念好山水经、冰雪经,全力提高旅游业竞争力,生态旅游业形成了以“春赏花、夏避暑、秋观山、冬戏雪”为主题,以生态观光、漂流戏水、休闲避暑、温泉理疗、森林康养、研学科考、狩猎冰雪、民俗民宿、亲子互动等多功能产品联动为主导的生态旅游产品体系。

爬走比赛场上,300余名参赛选手分成年组、青少年组两个组别,分预赛、决赛两个阶段进行。这次专业运动员在赛道上四肢着地向前爬行,比起普通人疾走还要

景区;桃山玉温泉被列入全省13个国家中医药旅游示范基地创建单位,并被国家旅游局、国家中医药管理局列入全国第一批

33个国家中医药健康旅游示范基地创建单位;狩猎产品被纳入全省旅游“冰雪之冠·畅爽黑龙江”十大主题产品;伊春桃山冬季旅游被国家林业局推介为全国15家冬季旅游典型单位;2017年被评为中国最美生态休闲旅游胜地。经过几年来的发展,林业局的工作重点从“采林”到“发展旅游”,家乡的环境好了,职工的收入结构变了,依“林”而兴的桃山人现在又依靠家乡这片绿水青山,走上了全域旅游,转型发展之路。

桃山桃源湖冰面上群众参与活动。

本报记者 马少忠摄

伊春职业学院探索国际办学新模式

走出了属于自己的“国际范儿”

□本报记者 马少忠

近日,伊春职业学院与泰国西瓦大学签订合作办学协议,并成立优秀生源基地。双方发挥各自教育资源优势,开展多层次宽领域的教育文化与学术交流合作,共同培养具备较强专业技能和跨文化交际能力的国际化人才。

一所一流的高校,必须具备发展的眼光,拥有开放的国际视野。伊春职业学院,与世界多个国家和地区深入开展文化交流与合作,在共建共赢中不断促进学校事业发展,在拓展校际交流合作渠道、实现学校跨越发展的进程中,走出了属于自己的“国际范儿”。

西瓦大学是一所著名的研究型和提供本硕博学历教育的大学,也是一座在泰国享誉盛名的顶尖国际学府,致力于为“一带一路”战略提供综合性人才,是中国教育部留学服务中心签约院校,中国教育部认可并得到中国教育部涉外监管信息网给予重点推荐。该校在企业管理、电子计算机科技、建筑环境与科技、信息及通讯技术以及英语国际教学等学科领域具有优势,致力于为社会培养具有创新精神、领导才能、管理能力、服务意识以及社会责任感的应用型人才,在我国具有较高的知名度。

双方院校依托双证合作办学模式,在工商管理学、艺术设计学、信息技术类等专业领域合作开展“专本”、“专本硕”连读项目。同时,伊春职业学院将以双方院校对接的专业

为基础,在相关专业中组建“西瓦大学直通班”。学生在伊春职业学院学习两年后成绩合格者可直接到泰国西瓦大学读本科或本硕连读项目。本次合作具有明显的优势,学制低,留学成本低。在职业学院学两年、西瓦大学两年就可拿到本科学历,本硕连读最快三年就可拿到硕士学历;留学费用仅是欧美国家的五分之一,学生还可获得更多发展机会和兼职薪金收入。留学生免托福、雅思,专业课中文上课,学生上课无语言障碍。文凭含金量高,留学回国可获得中国教育部学历,同时留学生回国享受一切归国人员的优惠政策。本次合作也为校内老师开设了硕士学历班和博士学历班,硕士两年,博士三年,主要是利用寒暑假在泰国学习,国内的工作和生活不受过多影响。

近年来,为持续推动校际合作工作发展,2017年学院与俄罗斯阿列克谢·阿穆尔国立大学建立了友好学校关系,在文化、体育、汽车专业等领域加强合作,互派师生交流学习;2018年与日本广岛文化学院在科学研究、人才培养以及涉外护理等领域进行深层次的合作,借鉴他们的先进办学经验,引进其优质教育资源,采取“2+1”和“2+2”的人才培养模式,先后与日本五一株式会社、日本东北文教大学、山泉国际经济技术有限公司联合办学。通过实施国际联合办学,共同培养具有专业优势、外语优势和全球视野的复合型技能人才。

82岁的刘大娘告诉记者:“1958年和老伴来这儿时正在建村。当时这里呀都是桦树,所以就起名叫桦树林村。那时居住环境特别差,生活条件也不好,整天都在泥窝里打磨。可是现在呀,做饭用电用气、取暖烧煤,想吃啥买啥,村里还出钱给我交医保、过生日送蛋糕……这日子是越过越好啊!”

近年来,桦树林村在县乡两级政府的扶持下,不断加大村内基础设施建设,修建了休闲广场,对村内主路进行硬化增宽加长,改造自来水管线,增设太阳能路灯,维修农田主路,为方便村民登岛作业,对村里的过水坝进行加高加宽,还给每户村民配发了俄罗斯套娃式垃圾桶等,并不断加大民生改善,修建垃圾场,栽种绿化树,为村内60周岁以上老人缴纳医保,给75周岁以上老人过生日时送蛋糕。在经济发展方面,乡里招商引资的“盛达粮贸”落户在桦树林村,两座烘干塔日烘干能力达到500吨,解决了村民卖粮难的问题;积极帮助村民调整种植结构,增加收入;通过申请中央财政一事一议奖补资金101万元,改造了俄式风格村委会,新建了俄式旅游餐厅等工程;投资140万元建设月亮湾景区观景台,全力发展旅游产业,让村民的腰包越来越鼓。

记者在俄罗斯后裔任玉锁的家里看到,三天间砖瓦结构的房子宽敞明亮,淡蓝色的地砖与白色的板式家具纤尘不染,厨房炖着牛肉的铁锅呼呼冒着热气,肉香扑鼻。任玉锁说:“我是土生土长的桦树林村人,近年来,村里变化特别大,不仅居住环境越来越好,村民的收入也在逐年提高。如今党的政策好,种地有补贴,我家今年种地和打鱼加一起纯收入能有10多万元呢!”

“我是1977年采村的,那时的土道是晴天走路一身灰、雨天一身泥,吃粗粮,住土房;现如今,水泥路、大砖房、自来水、有线电视、太阳能路灯、休闲健身广场……城里有啥咱们村就有啥。”不生大爷说。

带岭区举办冰天雪地研学旅行实践教育论坛

本报讯(姜冬勇 记者马少忠)

2018年12月28日,首届中国(带岭)冰天雪地研学旅行实践教育论坛在带岭开幕。本次论坛为期两天,是全国首次以冰雪文化为主题举办的研学旅行论坛。论坛以落实立德树人根本任务,旨在加快中小学生综合实践评价目标及推进研学旅行发展进程,展示带岭的研学资源,促进带岭旅游新业态的发展,真正将生态、教育、体育、文化、旅游融为一体,加快推进带岭绿色转型发展步伐。

本次论坛由中共伊春市带岭区委员会、伊春市带岭区人民政府、中国研学旅行标准化服务联盟主办。邀请国内研学旅行的部分专家、学者围绕研学旅行工作健康发展和中小学生研学旅行实践教育发展等问题进行了深层次的讨论。论坛中,受邀前来的国家督学、教育部基础教育司原副司长郑增仪及黑龙江省教育学院和省内名校名师等分别围绕《新时代、新征程、新使命下的研学实践》、《中高考改革背景下,学生发展的视角探研研学实践课程设计》、《新课程背景下,校本课程开发中的研学实践活